



■海南省政協委員、香港海南社團總會副會長兼副秘書長陳明澤

陳明澤：不遺餘力參與社區服務 籲青年變局中闢新領域

海南省政協委員陳明澤作為旅港瓊籍鄉親的一員，長期從事香港各項社會事務，積極獻策，助力瓊港兩地加深交流協作。他在以「愛國、愛港、愛鄉、聯誼和服務鄉親」為宗旨的香港海南社團總會擔任副會長兼副秘書長，在該會的義工服務中積極奉獻力量，其傑出表現榮獲2018年香港義工聯盟個人義工金獎、香港海南社團總會2020傑出義工金獎。

陳明澤任海南省政協8年，曾任海口市政協5年，從事社區工作15年。現任香港海南社團總會副會長兼副秘書長、旅港海南同鄉會副會長兼秘書長、九龍城區防火委員會委員等社會職務。他在維護香港社會繁榮穩定和各項社會活動中，不管是平常的會務工作，還是策劃大型活動，都不遺餘力，加班加點，不計任何報酬，積極貢獻自己的力量。在社區服務、關懷基層、擺街站等義工工作，都能夠看到他的身影。陳明澤說，做義工是一件很開心和有意義的事。「香港海南社團總會的鄉親們充滿熱誠和凝聚力，隊伍不斷擴大，近年更發揮瓊籍鄉親的獨特優勢，支持和參與海南自貿區和自貿港建設。」

2018年習近平總書記出席慶祝海南建省辦經濟特區30周年大會並發表重要講話，明確經濟特區新的戰略定位，提出新的歷史使命，並宣布支持海南全島建設自貿試驗區。陳明澤表示：「自習主席發表講話以來，海南鄉親都十分鼓舞，即使是身在海外的僑胞，都對家鄉未來發展非常關注，並且充滿信心，向身邊的人宣傳海南自貿港。作為在香港的瓊籍鄉親，要好好

善用自己的資源和人脈，積極投入家鄉建設，協助家鄉招商引資、廣納人才。」

冀盡快推出「健康碼」

新冠病毒肺炎疫情令香港經濟備受打擊，陳明澤關注政府何時推出「健康碼」，他表示，疫情期間訪港遊客銳減，各行各業生意受影響，航空及旅遊業首當其衝，不少旅行社因支撐不住而要裁員、停薪留職，甚至結業。除了經濟打擊，也令不少港人面對兩地親人隔岸相望的境況，只能共盼團圓之日。陳明澤希望「健康碼」盡快推出，以適當有序地通關，回復內地和港澳往來，恢復跨境經濟活動。

儘管受到疫情影響，今年中國擴大開放的步伐仍在加快。陳明澤認為，在後疫情時代，無論企業或個人都要保持敏捷性，認清和適應環境變化，才能重獲穩定的發展步伐。他說：「在百年未有之大變局中，我們需要找到定位，就需要多留意各種信息來源，從中獲取先機。」

對於年輕人如何在變局中開闢自己的領域，他認為要借助身邊朋友的力量，團結合作。「與朋友保持適當的默契，從心出發去與他人合作，讓彼此之間帶來雙效增收。合作是最基本的，其實機遇一直都有，是否去嘗試取決於年輕人願不願意踏出那一步。」

陳明澤表示，一個人的力量始終有限，只有凝聚眾多的力量，才可促成「眾人種樹成林，大家栽花滿園」的壯麗局面。

40年來，深圳、珠海、汕頭、廈門、海南5個經濟特區為全國改革開放和社會主義現代化建設作出了重大貢獻，陳明澤表示，正如習主席所言，「經濟特區不僅要繼續辦下去，而且要辦得更好、辦出水



■陳明澤（左二）獲得2018年香港義工聯盟頒發個人義工金獎

平」，宣示新時代改革開放走得更穩、走得更遠，對於青年人來說，這些都是擺在眼前的機遇。香港年輕人更應該要認識到大灣區是美好機遇，無論在地緣、人緣或經貿文化合作上，他們都具備一定的優勢進入大灣區發展。他說：「任何的功業者都不是天生的，要想改變現狀就一定要行動，年輕人有活力、有衝勁，就更加要頑強拚搏，每個時代都有優勝劣汰的激烈競爭，容易走的都是下坡路。不適應社會，就只會被社會淘汰，要用『淘汰自己』的精神去進步。」

從興趣引導學習主動性

陳明澤建議政府及民間團體多舉辦不同的推介會、學習團，不僅鼓勵年輕人去大灣區創業，對於中小學生也可以讓他們多認識內地、認識國家的發展。「香港青年

不了解國家，就很難進一步融入內地發展，而這就涉及到我們的教育，從小做起效果更好。」

他希望學校能加入更多介紹國家高新科技的課程，因為青年對這些資訊更為好奇及感興趣，從他們的興趣出發，才能夠提升了解國家的主動性。

此外，他認為還要繼續加強國安法教育，自從香港國安法落實後，香港社會環境整體回復平靜，市民的生活也更有安全感，因此應該讓下一代了解法治、支持及尊重法治。香港國安法相關條文已列明，對學校、社會團體、媒體、網絡等涉及國家安全的事宜，香港特別行政區政府應當採取必要措施，加強宣傳、指導、監督和管理。他強調，普及國安法教育，是促進香港繁榮穩定、有序發展的一個關鍵因素。



■陳明澤（右二）在旅港海南同鄉會十月一日賀國慶迎中秋街站向市民送上月餅及防疫用品

黃書銳：習主席考察潮州振奮人心 百年潮商融入國家創輝煌



■香港潮州商會會長、原潮州市港區政協常委黃書銳

香港潮州商會會長、原潮州市港區政協常委黃書銳，過去十多年來，認真履職盡責，充分發揮「粵港超級聯絡人」的作用，為家鄉發展建言獻策，並捐資逾千萬支持家鄉建設，卓越貢獻獲得潮州市政協充份肯定和讚賞。春去秋來，踏入百載，為慶祝香港潮州商會成立一百周年，黃書銳喜指商會將舉辦百周年慶典及一系列多元化的慶祝活動，以展示潮人扎根香港、團結奮進的精神面貌。

作為第十、十一、十二屆潮州市港區政協常委及召集人，黃書銳到早前國家主席習近平南下廣東考察，首站前往潮州，於牌坊街與群眾親切互動，叮囑潮州父老鄉親抓住機遇乘勢而上的情況時，不禁喜形於色。習主席談及，潮州文化是嶺南文化的組成部分，嶺南文化又是我們中華文化的重要組成部分，都是中華文化的瑰寶，他對潮州文化非常了解，特別是陶瓷、潮州刺繡、木雕、潮劇等都如數家珍。

習主席又提到閩潮文化相通，還說潮菜是國際上「最好的中華料理」，這番接地氣、鼓士氣、暖人心的講話，令所有潮人歡欣鼓舞也激動不已。讓黃書銳最為深刻的，是習主席在考察汕頭時被潮汕僑胞的赤子之心所感動，面對熱情圍攔過來的大批市民群眾，深情感言：「華僑一個最重要的特點就是愛國、愛鄉、愛自己的家人。這就是中國人、中國文化、中國人的精神、中國心。中國的改革開放、中國的發展建設跟我們有這麼一大批心繫桑梓、心繫祖國的華僑是分不開的。」這說出了海外華僑、香港潮人的心裏話。

黃書銳表示，香港潮州商會要緊抓習主席走訪潮汕之機，大力宣傳潮汕文化。

他們參政議政與分享提案的政策，積極關注當地投資環境、城市規劃、環境污染及管理衛生等話題，當中尤其希望當局能為企業創造條件做多點支持，以扶持出口產業的營運。

「企業要發展，產業要升級，經濟要高質量發展，都要靠自主創新。」這是習主席的殷切希望，也是國家發展的方向。作為香港潮州商會會長，黃書銳承諾帶領會董會，秉承商會的優良傳統，展現全新的形象，進一步拓展會務，共同為商會及家鄉的發展、為香港的繁榮穩定、為祖國的富強昌盛作出貢獻。

「本會一直不忘初心，繼續發揚『愛國、愛港、愛鄉』精神，以凝聚鄉親力量，支持特區政府依法施政，積極參與國家和家鄉建設，積極與本港愛國愛港社團建立密切關係為軸心，穩步發展，不斷提升影響力。近十年來，已透過舉辦眾多極富潮汕特色的大型活動，在海內外發揮着溝通聯繫作用，把『愛拼才會贏』的潮人精神廣泛傳揚開去。」

參政議政 分享提案

多年來，黃書銳配合潮州市政府重視政

百年基石 歷久彌新

香港潮州商會於1921年成立至今已

走過一個世紀，標誌着潮人扎根香港，服務社群的精神和力量，是本港潮籍人士中最有代表性的工商團體，也是全球歷史最悠久、最有影響力的潮商社團之一。黃書銳表示，該會在明年百年華誕之際，將圍繞「感恩、傳承、團結、奉獻」之主



■黃書銳率香港潮州商會成員拜訪中西區專員

題，舉辦一系列多元化的慶祝活動，包括舉辦「香港潮州商會百周年會慶暨第52屆會董會就職典禮」、「潮商百年——愛國愛港歷史展」、推行「杏林暖香江中醫義診日」、出版「百周年發展史書刊」等，以展示潮人扎根香港、團結奮進的精神面貌。

黃書銳強調指，商會百年基石，歷久彌新，因此百周年標誌設計以扎根香港，傳承潮商精神為主題，標誌以紅色和橙色為基調，代表喜慶、繁榮和活力。整體結構由數字100構成，置中是商會標誌，象徵商會的誕生；延伸至右邊是香港景觀的剪影代表香港今日的繁華。

會務方面，該會積極為會員及鄉親拓展商機，推動國際貿易。在本港及內地興學育才，積極參與各項社區活動，推動公益及慈善事業，多次捐款支援各地賑災。在潮汕家鄉及內地各省市偏遠地區捐辦多間光輝學校，並捐資助建各種文教體育、醫療衛生等大型建設。

重視青年 繼往開來

談到未來的願景和責任，黃書銳坦言，香港經過一年多的社會事件和新冠肺炎的影響，曾受重創的社會正逐漸

離寒冬陰霾，走向正軌。香港潮州商會亦將一如既往，秉承創會宗旨，繼往開來，再創輝煌。

「我們家鄉的土特產很多，期待疫情過後帶更多人上潮州考察，舉辦以潮州美食為主題的博覽會，以振興香港經濟及更好的宣傳潮汕的飲食文化，促進中華文化的承傳和發展。」

讓位年輕人擔當新責任，是黃書銳選擇從政協身份提前退下來的原因。在帶領新屆會董會履職之際，他深感任重而道遠，其中特別重視該會青年委員會意見，只要合理必定支持。他介紹指由該會監事會主席馬介璋提出成立的「潮商投資基金」，準備一百億元的創業基金，扶持有志投身大灣區創業的年輕人。他坦言，香港年輕一代缺乏對國家的了解，盲目聽信不實言論，對內地以至國家有誤讀誤解。黃書銳表示，香港潮州商會在「一帶一路」和粵港澳大灣區的建設中發揮商會的聯繫功能，他期待組團到內地參觀訪問，以及參加多種形式的經貿論壇，努力為會員提供更多的商機，為港商、粵商及海內外華商參與「一帶一路」和粵港澳大灣區的建設搭建平台。



■黃書銳出席潮州市陳偉南文化館動工儀式



■黃書銳出席十月月份會董會